
历城二中2014届高三第一次调研试题（文科数学）

第I卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分.每小题给出的四个选项中只有一项是符合题目要求的.
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5、已知
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6、命题“若
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7、函数
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9、函数
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12、已知函数
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第Ⅱ卷（非选择题  共90分）
二、填空题：本大题共4个小题，每小题4分，共16分.

13、若函数
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15、已知函数
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16、定义在R上的偶函数
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三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17、已知p:函数
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19．已知函数
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20. 统计表明，某种型号的汽车在匀速行驶中每小时耗油量y（升）关于行驶速度x（千米/小时）的函数解析式可以表示为：y=
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(0<x≤120).已知甲、乙两地相距100千米。
（Ⅰ）当汽车以40千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地要耗油多少升？
（Ⅱ）当汽车以多大的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油最少？最少为多少升？

21.已知函数
[image: image106.wmf]a

f(x)lnx

x

=-

．
  (I)讨论
[image: image107.wmf]f(x)

在定义域内的单调性；

  (Ⅱ)若
[image: image108.wmf]f(x)

在[1，e]上的最小值为
[image: image109.wmf]3

2

，求a的值；
22、已知函数
[image: image110.wmf]2

()(1)

x

fxaxxe

=+-

，其中
[image: image111.wmf]e

是自然对数的底数，
[image: image112.wmf]aR

Î

．

（1）若
[image: image113.wmf]1

=

a

，求曲线
[image: image114.wmf])

(

x

f

在点
[image: image115.wmf]))

1

(

,

1

(

f

处的切线方程；

（2）若
[image: image116.wmf]0

<

a

，求
[image: image117.wmf]()

fx

的单调区间；

（3）若
[image: image118.wmf]1

-

=

a

，函数
[image: image119.wmf])

(

x

f

的图象与函数
[image: image120.wmf]m

x

x

x

g

+

+

=

2

3

2

1

3

1

)

(

的图象有3个不同的交点，求实数
[image: image121.wmf]m

的取值范围.
数学检测（人文）答案

一 选择题：BCDCA    DAABC    DC

二 填空题：13. 
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三 解答题

17、解：由题意知，
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19、解：（1）当
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20、解：（I）当x=40时，汽车从甲地到乙地行驶了eq \f(100,40)=2.5小时，
要耗油(eq \f(1,128000)×403－eq \f(3,80)×40+8)×2.5=17.5（升）.

所以，当汽车以40千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油17.5. 

（II）当速度为x千米/小时时，汽车从甲地到乙地行驶了eq \f(100,x)小时，设耗油量为h(x)升，
依题意得h(x)=(eq \f(1,128000)x3－eq \f(3,80)x+8)·eq \f(100,x)=eq \f(1,1280)x2+eq \f(800,x)－eq \f(15,4)(0＜x≤120)，
h((x)=
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(0＜x≤120)，

令h((x)=0得x=80，
当x∈(0,80)时，h((x)＜0,h(x)是减函数；

当x∈(80,120)时，h((x)＞0,h(x)是增函数,

∴当x=80时，h(x)取到极小值h(80)=11.25,
因为h(x)在(0,120]上只有一个极值，所以它是最小值.

故当汽车以80千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油最少，最少为11.25升.
21、解：(I)由题意知f(x)的定义域为(0，＋∞)，

且f′(x)＝eq \f(1,x)＋eq \f(a,x2)＝eq \f(x＋a,x2). 
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综上所述，
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(II)由(I)可知，f′(x)＝eq \f(x＋a,x2).

①若a≥－1，则x＋a≥0，即f′(x)≥0在[1，e]上恒成立，

此时f(x)在[1，e]上为增函数，

∴f(x)min＝f(1)＝－a＝eq \f(3,2)，∴a＝－eq \f(3,2)(舍去)． 

②若a≤－e，则x＋a≤0，即f′(x)≤0在[1，e]上恒成立，

此时f(x)在[1，e]上为减函数，

∴f(x)min＝f(e)＝1－eq \f(a,e)＝eq \f(3,2)，∴a＝－eq \f(e,2)(舍去)．
③若－e<a<－1，令f′(x)＝0得x＝－a，

当1<x<－a时，f′(x)<0，∴f(x)在(1，－a)上为减函数；

当－a<x<e时，f′(x)>0，∴f(x)在(－a，e)上为增函数，

∴f(x)min＝f(－a)＝ln(－a)＋1＝eq \f(3,2)，∴a＝－eq \r(e). 

综上所述，a＝－eq \r(e).
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